

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERA:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se întorc.

N^o. 225.

Sâmbătă 24 Noemvre (6 Decemvre)

1884.

Brașov, 23 Noemvre (5 Decemvre)

Din Clușiu și din Pesta — aceste foculare ale maghiarismului modern violent — ne vine aceeași veste, tristă și îmbucurătoare în același timp.

Societatea de lectură a studenților români universitari din Clușiu a fost disolvată prin ordin ministerial.

Comedia, ce s'a început cu demonstrațiile studenților unguri din Maiu anul curent, este finită în mod demn de spiritul, de care au fost conduși acești discipuli ai intoleranței și ai fanatismului național unguresc.

Ca omni înțelegători ai veacului de azi, ca unii cari scim prețurile adevărate culturale și umane deplângem acest act de forță ministerială, această neosorabilă severitate a ucasilui d-lui Tisza, pentru că afacerea societății „Iulia“ a devenit în urma deplorabilelor turburări din Maiu o afacere de principiu, de o eminentă importanță.

Causa „Iuliei“ este o cauză gravă după ce s'a constatat, că manifestațiunile dușmănoase ale studenților unguri din Clușiu au fost îndreptate în contra limbei și a naționalității române în genere și că pretenziunile agitării ale societății „Iulia“ și învinurile unor fruntași români au fost numai și numai pretecești.

Studenții maghiari, când au cerut disolvarea societății „Iulia“, au strigat pe strade cătu îi luă gura și „Abzug Oláh,“ și „jos cu Valachii!“ Pentru acesta senatul universitar a trebuit să-și calce pe inimă și să dojenască, cel puțin pentru ochii lumii, pe demonștrânți.

În asemenea împrejurări, credem, că ministrul de interne al unui stat, în care trăiesc trei milioane de Români, trebuia să se ferască de a lua în contra societății de lectură române vr'o măsură, care să apară ca o satisfacțiune pentru escedenți și ca o premiare a sentimentelor dușmănoase, ce le-au arătat dânsii în zilele de 14, 15 și 16 Maiu 1884 față cu toți Români. Chiar dacă societatea „Iulia“ ar fi comisă vre-o eror în contra statutelor sale, care de sigur că n'a putut fi intenționată, ministrul trebuia să-o judece cu multă precauțiune și blândețe.

Dér d-lui Tisza este orbit de o „rațiune de stat“ închipuită, specifică maghiară, și de aceea n'a fost capabil să lucreze în cazul de față după rațiunea de stat ce trebuia să-i dicteze starea reală a lucrurilor. De aceea îl vedem că vine după o jumătate de an și implinesce cererea tinerilor maghiari escedenți, aprobându astfel indirect purtarea lor, ba încuragându-i chiar de a procede pentru viitor totu astfel.

Din aceste cauze deplângem fapta disolvării societății „Iulia.“

Dacă însă vom privi această faptă nu după impresiunea momentului, ci cu ochii omului, care caută a pătrunde și în viitor; dacă o vom privi cu ochii cetățenului nepreocupat, care doresce sincer fericirea patriei și a poporilor ei; dacă o vom judeca în fine cu mintea sănătoasă a Românului, care preferă mai bine a muri, decât a se lăpăda de limba și naționalitatea sa, atunci, mărturisim, trebuie să ne bucurăm de ea.

Cu actul disolvării societății de lectură române dela universitatea din Clușiu se încheie

pentru totdeauna lungul șir de false speranțe și amăgiri ale Românilor în raportul lor cu Maghiarii.

Dela anul 1865 încôce și până în ziua de astăzi s'au aflat Români de aceea, cari amăgiți de vorbe frumoase ale contrariilor nemului nostru, se persuadau pe sine înșiși, că partida maghiară dela putere nu doresce, decât consolidarea statului și că, dacă vom da minimul ce-lu pretindea ea pentru stat, ne va lăsa să trăim în pace ca Români și să ne vedem de cultura poporului nostru.

Cu asemenea șopte au fost amăgiți cei lesne credători, dintre noi — și din nenorocire am avut totdeauna de aceștia. Astfel s'a slăbit mult puterea noastră de rezistență, pe când contrarii au fost încurajați în pornirile lor nenorocite.

Fructele le vedem cu ochii: Catedra de limba română dela universitatea din Clușiu cassată și societatea de lectură „Iulia“ disolvată.

Când s'a desbătut în dieta din Pesta cesțiunea înființării universității maghiare din Clușiu, câțiva deputați naționali de ai noștri din Bănat au cerut dela guvern crearea de cursuri paralele române. Guvernul a răspuns, că §-ii 17 și 18 ai legii de naționalitate îi lăgă mâinile în privința acesta, dér pentru Români se va înființa o catedră de limba și literatura română.

Era vedit, că o universitate curată maghiară în Transilvania nu putea avea alt scop decât acela al maghiarisării. Cu toate aceste, speranțele deșerte începură a reinvia, după ce fu numit profesor de limba română la aceea universitate un Român erudit de bună reputațiune națională și după ce fură întărite statutele societății de lectură „Iulia“, care avea de scop cultivarea limbei române.

Studenții români universitari din Clușiu începură a arangia câte o ședință literară română, câte un concert cu piese musicale române și astfel începură a se simți mai bine și la universitatea maghiară. Astfel putea să se slăbescă în pepturile lor conștiința despre adevărata situațiunea a poporului român și despre marele pericol, de care este amenințată azi limba și naționalitate română, conștiința drepturilor și a culturai naționale, la care aspiră și bravul nostru popor, ca toate celelalte popore din Transilvania și Ungaria.

Avem să-i mulțămim tinerimei maghiare din Clușiu și d-lui Tisza, care s'a grăbit a-i face pe voiă, că junimea noastră a fost deșteptată din iluziunile, ce pôte începuse a și-le face într'o privință séu alta.

Nimicite sunt azi toate iluziunile, că partida dela putere ar voi să ne lase și pe noi să trăim ca Români.

Procederea guvernului în afacerea studenților români din Clușiu ne dovedește, că elu este decis de a purta războiul în contra limbei și a culturai noastre naționale până la cuștit.

Primim lupta ce ni-o oferă d-lui Tisza. Cu toate perderile, ce le-am suferit de 17 ani încôce nu ni s'au slăbit forțele până într'atâta ca se renunțăm la lupta dreptă și sfântă pentru apărarea limbei și a naționalității noastre,

Ba astăzi ne simțim mai tari ca vreodată căci dărimat este podul speranțelor vane înderetului nostru și a noastră este junimea română, a noastră cu sêmțământul, a noastră cu dorințele și aspirațiunile ei.

Junimea română a pierdut o pozițiune slabă, nesigură și periculoasă la universitatea maghiară din Clușiu, dér a câștigat pentru aceea convicțiunea morală, că trebuie să lupte totă viața ei cu energiă, cu abnegare de sine și cu toate mijlocele iertate pentru ca să se împlinescă justa și vechea dorință a poporului român de a avea odată o universitate română în Transilvania, care singură îi pôte servi ca garanție, că limba sa nu va mai fi insultată și huiduită în patria sa străvechiă.

CRONICA POLITICĂ.

„Pester Lloyd“ se ocupă în numărul cel mai nou de discursul lui Rieger. Influența acestui conducător de frunte boemă, dice numitul diar, este redusă astăzi în mod însemnat. Precând mai înainte toți se grupau împrejurul lui, sunt azi în Boemia două curenturi, unul condus de comitele Clam-Martinitz, celălalt de Dr. Greg, precând Dr. Rieger stă afară de aceste curenturi, din cari nici unul nu este favorabil Ungariei. De comitele Clam-Martinitz ne desparte în privința politică, ear de Dr. Greg în privința națională o prăpastie mare și este de o însemnatate puțină practică pentru noi, dacă Dr. Rieger cu mica lui ceată ar năsu de a se apropia sincer de Ungaria. „P. Lloyd“ vorbește apoi de visita ce a făcut-o Rieger acum 3 ani la Pesta, când i s'a spus, că Ungarii doresc ca naționalitatea ceă să prospereze cât mai bine în propria țară, dér nu vor concede nici odată, ca să facă o abatere de la legile existente. Ungaria ține tare la pactul de la 1867 și prin urmare nu va suferi, ca Boemiei să i se dea o pozițiune deosebită în Austria nici măcar cum este a Croației în Ungaria. În fine declară „P. Lloyd“, că într'unu casu ca cel cu articolele fundamentale dela 1871 guvernul unguresc se va opune planurilor ce-hice, și acum tocmai așa ca atunci. Așa dér stăm rău cu alianța ceho-maghiară.

Situațiunea Cehilor din Boemia a devenit mai favorabilă prin schimbarea legii electorale, dar numai într'u câtu privesce pe Boemia. Acastă isbândă a dat nou curagiu Cehilor și luptă acum să se schimbe legea electorală pentru parlamentul central. „Pokrok“ a publicat unu apel, care îndemna pe Cehi a adresa petițiuni în masă către Reichsrath în acestu sens și numitul diar e sprijinit și de „Narodni Listy“, care nu voese numai schimbări neînsemnate, ci să se ceară schimbări esențiale în legea electorală, ce s'a făcut fără voia Cehilor. Punctul de greutate al viitorilor alegeri pentru Reichsrath zace în întrebarea, că ore guvernul și drepta isbutesc să obțină o majoritate de două treimi în Reichsrath, ca să pôte face schimbările necesare ale constituțiunii în sensul autonomiei țărilor pe cale constituțională? După actuala lege nu e posibilă asesta. Prin urmare, dacă dreapta nu vrea să fie condamnată la neactivitate și stagnațiune încă pe șese ani, să se reculegă în ultimul moment și să pregătască tărâmul de luptă câtu mai favorabil printr'o schimbare fundamentală a legii electorale.


Isbânda obținută de curând de guvernul rusu din partea Porții, care a concesu corăbiilor de război rusesci să trecă prin Dardanele cu soldați nearmați spre Asia oștică, pare a fi încurajat pe guvernul din Petersburgu, ca să apuce mai de scurtu pe Turcia și în alte cesiuni. Diarele rusesci încep, ca înainte de războiul ruso-romano-turcu, a vorbi érași despre atrocitățile, la care sunt espusi creștinii, și anume cei din Macedonia, din partea autorităților turcesci. Presa rusă

Cursul la bursa de Viena	
din 4 Decembrie st. n. 1884.	
Rentă de aur 4%	123.75
Rentă de aur 5%	96.20
Rentă de hârtie 5%	91.05
Imprumutul căilor ferate ungare	144.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	98.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	119.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	106.—
Bonuri rurale ungare	100.80
Bonuri cu cl. de sortare	100.25
Bonuri rurale Banat-Timishu	100.50
Bonuri cu cl. de sortare	100.25
Bonuri rurale	101.—
Despagubire p. dijma de vin ung.	98.30
Imprumutul cu premiu ung.	119.85
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	116.80
Renta de hârtie austriacă	82.90
Renta de arg. austr.	104.35
Renta din 1860	136.20
Acțiunile băncii austro-ungare	871.—
Act. băncii de credit ung.	309.75
Act. băncii de credit austr.	306.30
Argintul — Galbini	—
Impărătesc	5.77
Napoleon-d'or	9.74 1/2
Mărei 100 imp. germ.	60.15
Londra 10 Livres sterlinge	123.15

Bursa de București.	
Cota oficială dela 21 Noembrie st. v. 1884.	
Cump.	vënd.
Renta română (5%)	—
Renta rom. amort. (5%)	—
„ convert. (6%)	—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	81.85
Credit fonc. rural (7%)	—
„ „ (5%)	—
„ „ urban (7%)	—
„ „ (6%)	—
„ „ (5%)	—
Banca națională a României	1266
Ac. de asig. Dacia-Rom.	311
„ „ Națională	—
Aur	12.35%
Bancnote austriace contra aur	2 05

Cursul pieței Brașov	
din 5 Decembrie st. n. 1884.	
Cump.	Vënd.
Bancnote românesci	8.60
Argint românesc	8.55
Napoleon-d'or	9.70
Lire turcesci	10.96
Imperiali	9.96
Galbeni	5.70
Scrisurile fonsc. „Albina“	100—
Ruble Rusesci	125 1/2
Discontul	7—10 % pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

 Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe jumătate de an și se pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcată dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., iar pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

Primele veritabile bombone de Malzextract de piept pentru desfacerea flegmei ale lui Ioan Hoff sunt în hârtie albastră.

Preparatele de Malz ale lui Ioan Hoff sunt în 400 de lazarete și instituite de vindecare introduse, de unde vin și rapoartele, diplome de furnizori de curte a celor mai mulți suverani din Europa, 27,000 deșite de vândare în toate părțile lumii, un milion de rapoarturi de mulțumiri și lecuire din toate clasele societății, prin cari se recunoșce esecelentul lor efect de lecuire.

Extractul de Malz a lui Ioan Hoff „Gesundheits-bier.“ 0 sticlă 60 cr.	Extractul de Malz concentrat a lui Hoff. 0 sticlă 1 fl. 12 cr. 0 sticlă mică 70 cr.
------------------------------------------------------------------------------	--------------------------------------------------------------------------------------------

Raporturi de lecuire dîlnice

pentru vindecarea bôlei de peptu, de plumâni, afecțiunii cataralice, slăbiciune de digestiune și de nervi, anemiă și slăbire, pentru omeni slabî de constituție și reconvașcenți, sunt o îm bucuroșă garanție pentru ori ce suferind și învinge șperanța lui într'o apropiată lecuire prin întrebuișarea unor preparate așa de probate.

Johann Hoff's Brustmalzextrakt-Bonbons à 60, 30, 15 și 10 cr. numai în toată albastru.	Johann Hoff's Malzgesundheits-Chocolade. 1/2 Kilo I. fl. 2.40 cr. II. fl. 1.60 III. fl. 1 1/4 Kilo I. fl. 1.30 cr. II. 90 cr. III. 60 cr.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Societatea comercială română Bassarabianu Calfoglu & Comp.
BULETINUL
BRĂILA 20 Noembrie 1884.

Vëndetori	Cumperetori	Felul	Kilo	Libre	Prețulu	Notițe
G. Haracopo	M. Cohen	Grâu	530	56—	58	Caicû
N. P. Politis & C-ie	d-to	„	170	57 1/4	59	„
Dem. Dimitriadi	Kirsch	„	750	56 3/4	62	„
A. Emberico	d-to	„	140	57 3/4	66	„
I. Catzica	d-to	„	120	56—	59	„
d-to	d-to	„	175	58—	66	„
S. Dobrescu	L. Mendl & C-ie	Orzû	520	44—	36	Magasie
d-to	d-to	„	310	43—	35	„
d-to	d-to	„	170	41—	33	„
W. P. ...su	d-to	„	300	41 3/4	34	„
d-to	d-to	„	350	42—	34	„
d-to	d-to	„	300	42 3/4	35	„
O. Silberstein	d-to	„	1000	fr. 7 1/2	56	„
Nicolau	S. Block	Porumbû	250	61—	56	„
d-to	d-to	„	180	60—	55	„
G. Grosovich	G. Mendl	„	420	57—	54	„
S. Block	M. Schmierer & C-ie	Secară	400	55 1/4	57	„
Sechiari Freres C-ie	d-to	„	800	54—	56	„

Mersul trenurilor
pe linia Predeal-Budapeșta a căii ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapeșta				Budapeșta-Predeal			
Tren accelerat	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus
Bucureșci	7.15	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30
Predeal	1.09	—	—	Budapeșta	8.00	6.55	9.45
Timișu	1.33	—	—	Szolnok	11.24	10.55	12.18
Brașov	2.06	—	—	P. Ladány	2.01	2.04	1.59
Feldiara	2.16	6.30	5.45	Oradea mare	4.11	5.13	3.20
Apatia	2.44	7.09	6.28	Vărad-Velenceze	4.29	9.45	—
Agostonfalva	3.03	7.41	7.07	Fugyi-Vásárhely	4.40	9.59	—
Homorod	3.18	8.09	7.42	Mező-Telegd	5.02	10.28	3.56
Hașfaleu	3.51	8.53	8.51	Rév	5.46	11.41	4.31
Sighișora	4.11	10.55	11.56	Bratca	6.09	12.15	—
Elisabetopole	5.39	11.36	12.43	Bucia	6.28	12.48	—
Mediașu	6.00	12.11	1.23	Ciucia	6.52	1.48	5.28
Coșca mică	6.29	12.35	2.07	Huiedin	7.32	3.21	6.01
Micăsasa	—	12.54	2.27	Stana	7.51	3.54	—
Blașasa	7.02	1.29	3.06	Aghiriș	8.12	4.34	—
Crăciunel	—	1.45	3.22	Ghirbêu	8.24	4.52	—
Teiușu	7.38	2.26	4.15	Nedeșdu	8.38	5.11	—
Aiud	7.55	2.48	4.44	Clușin	8.57	5.40	7.08
Vințulu de sus	—	3.12	5.10	Clușin	9.23	6.00	7.18
Uiora	—	3.19	5.19	Apahida	9.50	6.29	—
Cucerdea	8.24	3.36	5.47	Ghiriș	11.15	8.14	8.29
Ghirișu	8.48	4.10	6.38	Cucerdea	12.04	9.49	8.53
Apahida	—	5.39	8.51	Uiora	12.12	9.58	—
Clușin	10.08	5.59	9.18	Vințulu de sus	12.19	10.07	—
Clușin	10.18	6.28	8.00	Aiud	12.45	10.42	9.17
Nedeșdu	—	6.54	8.34	Teiușu	1.15	11.32	9.40
Ghirbêu	—	7.10	8.59	Crăciunel	1.44	12.03	—
Aghirișu	—	7.25	9.35	Blașu	2.00	12.24	10.12
Stana	—	7.49	10.16	Micăsasa	2.34	12.43	—
Huiedin	11.33	8.11	11.04	Coșca mică	2.52	1.22	10.45
Ciucia	12.06	8.52	12.17	Mediașu	3.27	2.24	11.07
Bratca	—	9.19	12.47	Elisabetopole	4.01	3.06	11.29
Rév	12.25	9.52	2.05	Sighișora	4.50	4.17	12.15
Mező-Telegd	1.11	10.27	3.08	Hașfaleu	5.08	4.51	12.30
Fugyi-Vásárhely	—	10.46	3.39	Homorod	6.47	7.07	1.32
Vărad-Velinte	—	10.56	3.55	Agostonfalva	7.36	8.10	2.04
Oradia-mare	1.49	11.04	4.06	Apatia	8.09	8.46	2.24
P. Ladány	1.54	11.14	7.30	Feldiara	8.41	9.20	2.44
Szolnok	3.14	1.47	11.05	Brașov	9.20	10.15	3.15
Buda-șta	5.10	4.40	2.37	Timișu	—	6.00	3.03
Viena	7.30	7.44	6.40	Predeal	—	7.32	4.28
	2.00	6.20	2.00	Bucureșci	—	—	10.25

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile groșe.